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S u n a r u I: 
Curba de sacrificiu. — Un sindicat al băncilor noastre. 

— Criza valutei engleze. — Societatea Naţiunilor şi criza 
mondială. — Noua lege bancară. 

Curba de saerifieiu. 
Criza economică generală progre

sează. Medicii economişti, cari tratează 
această boală, par a zăboui încă tot la 
stabilirea diagnozei. Mu s a luat, în. ue-
derea îndreptării stărilor deplorabile alte 
măsuri eficace deeât cele ale economiilor. 
Lozinca zilelor noastre este.facerea de 
economii, — mai mult prin reduceri de 
eheltueli, restrângeri de consum, fără o 
rafionalizare şi o reuizuire a sistemelor, 
pe cari se bazează uiaţa economică de 
azi şi eari s'au adeuerit a fi cauza hao
sului actual. E adeuărat, că oareeari di
buiri timide s'au făcut şi în direcţia schim
bării sistemelor. Aceste experimentări 
însă au fost taxate prin anticipaţie, ea gre
şite de către cercurile economice, — şi 
realitatea le-a şi justificat părerile. Con
tinuă să ne lipsească programul unei pro
funde reorganizări economice şi ne lip
seşte şi omul, care să execute programul 
reuoluţier*) economice, care trebuie să 
urmeze în cel mai apropiat timp. Cercu
rile noastre conducătoare se mulţumesc 
a se ocupa de cârpeli după chipul lui 
Moş Aruinte, cel eu antereul. 

Astfel a fost cazul şi eu întrodueerea 
curbei de sacrificiu asupra salarelor func
ţionarilor publici. O explicare a corupţiei, 

*) Sub reuolujie nu înţelegem rebeliune, ei o reuizuire 
şi reorganizare economică radicală. 

care continuă să existe în unele seruicti 
publice, este tocmai micimea satârelor, 
pe cari le plăteşte statul, — funcţionarilor 
săi. Redueându-le şi pe acestea prin aşa 
zisa curbă de sacrificiu, bietului sluşbaş 
nu-i rămâne altă alternatiuă, decât c ă : 
ori ajunge în braţele mizeriei eu toate 
anexele ei, — ori se aruncă eu totul în 
braţele corupţiei, făcând să decadă şl mai 
mult morauurile. 

Presupunem că toţi funcţionarii uor 
rezista tentaţiilor şi că corupţia nu ua 
eueeri teren; rămâne însă ea efect eco
nomie al reducerii salarelor, scăderea 
consumului. Ori manifestarea crizei actuale 
economice culminează tocmai în redu
cerea consumaţiei Degeaba se face pro
pagandă pentru încurajarea şi intensifi
carea producţiei, căci prin sporirea pro
duselor ei, nu uom soluţiona criza eco
nomică, ei uom agraua-o. In faza actuală 
a crizei se impune încurajarea şi înles
nirea consumului. Ori prin reduceri de 
salare se ajunge exact contrarul. Şi atunci 
când ţăranul se restrânge în eheltueli; 
eând meseriaşul deuine şomer, iar ne
gustorul eerşitor, — curba de saerifieiu, 
(eu tendinţe de majorare) impusă celei 
mai neajutorate şi mai umile clase sociale, 
pe care o constituie funcţionarii, — nu e 

• bună de alteeua, decât pentru a completa 
tabloul jalnic şi dureros, al mizeriei ge
nerale. 

Nu auem pretenfia de a pune pe hârtie 
gânduri noui, nici de a mărturisi griji, de 
cari nu şi-ar fi dat nimeni seama. Ba 
tocmai faptul eă ne ocupăm de lucruri 
eunoseute, ne miră cum se mai poate 
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gândi azi eineua la o reducere şi mai mare 
a salarelor, când nici cele nereduse nu 
erau corespunzătoare! 

Trăim zile grele. Aşa se zice şi e 
adeuărat. Din strâmtoarea situaţiei eco
nomice atât de tragice, — în care suntem 
lăsaţi să ne sprijinim numai pe puterile 
proprii, — nu uom putea eşi fără sacri
ficii comune. Aceasta încă e adeuărat. Şi 
tot aşa de adeuărat, e că şi sacrificii s'au 
adus deja chiar şi până acum, însă pro
dusul lor nu a fost întrebuinţat pentru în
dreptarea stărilor, ei pentru continuarea 
unei gospodării, din partea statului, care 
dispreţuia realitatea şi ţipetele contribua
bililor strimţi de greutatea sarcinilor pu
blice. Afurisita Politică, eu toţi sacerdoţii 
ei şi adepţii ignoranţi a desconsiderat 
totul, auând în uedere numai posibilită
ţile de prieopsire a biruitorilor zilei. Azi, 
când ţara suferă de o paralizie generală 
economică, se fae reducerile bugetare 
dictate nu de înţelepciunea guuernanţilor, 
ei de incapacitatea de a mai plăti impo
zite a cetăţenilor istouiţi! De ce s'au lăsat 
lucrurile până la acest stadiu ruşinos? 

Dacă am ajuns chiar şi aici se im
pune, ea măsurile, ce se iau să fie bine 
chibzuite; să nu se ia măsuri de îndrep
tare, care să nenorocească şi pe eeiee 
uor fi auut norocul de a fi trecut teferi 
prin pârjolul inconştienţei, miopiei şi ar
bitrarului Politicei atât de atotputernicei 

Măsuri, ea şi aceea a reducerii sala
relor funcţionarilor publici, sunt un isuor 
de nesfârşite rele şi primejdii sociale. 
Ele uor trebui euitate şi dacă necesită
ţile tezaurului public impun economii ineui-
tabile, ele să fie făcute prin reducerea 
numărului funcţionarilor. Celor rămaşi în 
slujbe să li se dea atribuţiuni depline şi 
să li se ceară în schimb o muncă mai 
intensă. Atunci seruieiile publice nu uor 
suferi nimic. Altcum uom asista la spec
tacolul trist al aşa zisei „americanizări" 
adecă a temporizărei improduetiue şi a 
desinferesului pentru seruiciu. Să nu se 
facă filantropie, întreţinând inutil aderenţii 
politiei în seruieii, plătiţi eu economii fă
cute pe pielea tuturor funcţionarilor. 

Intre urmările morale ale eurbei de 
saerifieiu înşirăm şi efectul psihic: de
primarea ce se produce în sufletul func
ţionarului cinstit. Acesta, eu gâwdul la 
neuoile lui matertale, nu ua putea lucra 

cu toată tragerea de inimă, ba uom auea 
tot mai dese cazurile de subieetiuitate, 
cari, durere, se manifestă chiar şi la metr 
gistraţi. Aceştia uor urmări eu inuidie pe 
concetăţenii mai bine situaţi şi în ajungerea 
scopului uor trece limita bun-simţului 
şi a atribuţiilor strici legale, ea să prindă 
pe milionari; sau cum se întâmplă în 'de
misiile de impuneri, uor aşeza impozitele 
în mod arbitrar. Sunt cazuri când magi
stratul, nu a acceptat argumentele de 
apărare a contribuabilului şi 1-a refuzat 
apostrofându-1, că plăteşte şi Dta impozit, 
cum plătesc şi eu, care plătesc cota de 
saerifieiu, pe care Dta nu o dai! Cu alte 
euuinte după cum uedeţi la aşezarea im
pozitelor nu este hotărîtoare baza reală 
de impunere, ei starea sufletească a ma
gistratului! Ori ajunşi în apele subieeti-
uismului şi a parţialităţii, uom perde în
crederea în justiţie, eeeaee ar fi extraor
dinar de dezastruos. 

Simţim datoria de a ne spune tot mai 
răspicat euuântul, pentrueă lăsând lucru
rile în manile specialiştilor în politică, nu 
uom ieşi nici odată din impasul, în care 
am ajuns. 

TRITON: 

Un sindicai al băncilor 
noastre. 

După înfiinţarea cunoscutului sin
dicat al băncilor mari din capitală au 
pornit, precum se ştie, şi în alte părţi ale 
ţării acţiuni pentru fondarea de astfel de 
sindicate, menite să uină în ajutorul în
treprinderilor bancare în cazuri de re
trageri anormale a depunerilor spre 
fructificare. 

Astfel s'au format până acum, pe cât 
ştim, un sindicat al băncilor din pro-
uineie în ueehiul regat, la iniţiafiua Aso-
eiaţiunii Băncilor Unite, de sub prezi> 
denţia dlui Gr. T. Coandă; un sindicat al 
băncilor din Bueouina, sub prezidenţia 
dlui Dr. Aurel Morariu în Cernăuţi şi un 
sindicat al băncilor maghiare din Ardeal 
în Cluj, sub prezidenţia dlui deputat Dr. 
Qyârfâs Elemer. 

„Solidaritatea" uechea asociaţie a 
băncilor româneşti din Ardeal, înfiinţată 
încă la 1907, sub dominaţiune maghiară, 



asemenea s'a ocupat de mai multă ureme 
eu studiarea posibilităţilor şi modalită
ţilor Jondărei unui astfel de Sindicat. 

Sesizată „Solidaritatea" de mai multe 
bănei-membre de a lua initiatiua pentru 
înfiinfarea unui sindicat al băncilor ro
mâneşti din Ardeal, Consiliul de admi
nistraţie a acestei asoeiaţiuni, în şedinţa 
sa dela 19 ert, ţinută la Sibiu, după o 
temeinică discuţie a întregului complex 
de chestiuni îh legătură eu organizaţia 
proiectată, a deeis în principiu, înfiinţarea 
unui sindicat sub numirea „Sindicatul 
Băncilor Române din Ardeal", ea asoci
aţie persoană juridică, sub egida Băncii 
Naţionale a României, şi eu sediul în 
Sibiu. 

Scopul sindicatului este : 
Strângerea legăturilor de solidaritate 

a băncilor participante, stabilirea nor
melor pentru împiedecarea eoneurenfei 
neleale, simplificarea administrafiunii şi 
reducerea eheltuelilor generale, luarea 
măsurilor pentru a înlesni augmentarea 
portofoliului comercial, studiarea chesti
unii quantumului dobânzilor depozi
telor şi a împrumuturilor (auansurilor), 
al diuidendelor de distribuit ete., precum 
şi a întrebuinţării sumelor prouenite din 
depozite, ereiarea şi administrarea unui 
fond special în scopul de a înlesni băn
cilor participante obţinerea de reeseont 
special dela Banca Naţională a României 
şi controlul întrebuinţării sumelor acestui 
reeseont. 

Băncile participante la Sindicat uor 
constitui împreună, la Banca Naţională a 
României, un fond sindical special în sumă 
corespunsătoare: în cambii, efecte pu
blice, obligaţiuni hipotecare (garanţii reale), 
acceptate de Sindicat şi de Banca Na
ţională. 

Menirea fondului sindical este de a 
da băncilor participante la Sindicat, po
sibilitatea, să-şi procure în caz de ne-
uoie, mijloacele necesare pentru plata 
depunerilor spre fructificare şi exeluziu 
numai pentru acest scop, în limita de 
15°/o—20°/o din totalul stocului de de
puneri. 

Aceasta de sine înţeles numai în cazul 
când momentan nu ar fi în situaţie să-şi 
procure aceste mijloace pe altă eale de 
ex. prin credit sau reeseont normal. 

Va să zică este uorba de crearea 
unei organizaţii, de ajutor reciproc, a 
băncilor, în scopul de a asigura solua-
bilitatea lor, faţă de deponenţi. 

Crearea de astfel de sindicate, în ure-
murile acestea de neruozitate a deponen
ţilor, cari la orice suon cât de neînte
meiat ori chiar absurd, asaltează ghişeele 
băncilor, este deadreptul o necesitate, şi 
garanţiile, ce le oferă depunătorilor dela 
bănci fondurile sindicale, sunt proprii a 
contribui foarte mult la liniştirea spiritelor 
alarmate. 

Se seruese în felul acesta atât inte
resele deponenţilor, cât şi ale băncilor 
şi totodată şi interesele întregei economii 
naţionale. 

Intru realizarea scopului urmărit „So
lidaritatea" a trimes tuturor membrilor 
săi informaţiunile şi instrucţiunile ne
cesare, urmând ea după primirea 
răspunsului de aderare dela băncile in
teresate, Sindicatul să ia forme concrete. 

Şi până atunci Consiliul de admi
nistraţie a „Solidarităţii", prin câte 6 
adresă-rugare specială, a cerut Ministe
rului de finanţe şi Băncii Naţionale a 
României, aprobarea prealabilă pentru 
fondarea sindicatului, eeeaee nu ne în
doim, că ua şi urma în timpul cel mai 
scurt 

Criza ualutei engleze. 
Anglia; odinioară eea mai bogată ţară din 

lume, treee prin o grauă criză financiară. 
Retragerea capitalurilor străine de pe piaţa 

engleză, retrageri ce au luat proporţii îngriji
toare : 29 milioane Lire sterline în ultimele săp
tămâni şi peste 200 milioane Lire sterline din 
Iulie a. e. încoace, au determinat guuernul en
glez în înţelegere eu banca Angliei la luarea de 
măsuri extraordinare. 

S 'a hotărât suspendarea standardului aur 
eu începere dela 20 Septemurie a. c. 
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Dela data aceasta a încetat aplicarea sti-
pulatiunilor legii etalonului de aur, prin eare 
Banca Angliei este obligată să uânză aur la 
preţul fixat prin lege. încetarea plăţilor în aur s'a 
aprobat şl de Parlament la 21 ert. 

Dispoziţia aceasta s'a luat pe timp de 6 
luni, în eare se uor putea lua măsurile necesare 
pe baze Internaţionale. 

Suspendarea etalonului aur a făeut sensa-
ţlune ne mai pomenită în lumea întreagă şi ua 
auea .repercusiuni asupra tuturor pieţelor finan
ciare. 

Bursele din Londra, Berlin, Viena etc. au 
fost închise temporar. 

Desfăşurarea euenimentelor în utitorul apro
piat, pe pieţele financiare-mondiale, sunt urmărite 
eu uiu interes, dar şi eu îngrijorare în toată 
lumea. 

Eşirea din situaţia grauă financiară în eare 
au ajuns Anglia şi mai înainte Germania, marii 
financiari o uăd numai în conlucrare a tuturor 
băncilor de emisiune. 

Atât eereurile oficiale din Anglia cât şi cei
lalţi faetorl economiei-financiari de pretutindinea 
sunt eonuinse că criza ualutei engleze ua fi de 
scurtă durată şi fără repercusiuni durabile şi 
mai adânci asupra uieţli eeonomiee generale. 

Aceasta mulţumită surselor enorme de forţă 
financiară a Angliei şi a măsurilor de asanare 
luate grabnic şi la timp. 

* 

Asupra consecinţelor crizei financiare bri
tanice în România, dl ministru de finanţe Arge-
toianu a dat explicaţiile eele mai liniştitoare. 

lată declaraţiile făcute: 
Stabilizarea leului nu se ua resimţi de criza 

lirei sterline. Stabilizarea noastră e bazată pe 
moneta-aur, calculată în grame: 10 miligrame aur 
egal un leu. In baza acestei cantităţi fixe de aur 
s'a fixat raportul faţă de monete considerate ea 
inuariabile. E deci elar că în momentul când una 
din ele îşi pierde stabilitatea, raportul el faţă de 
monetă se modifică, dar nu Inuers. 

Din punctul de uedere al stocului metalic 
eonuenţia stabilizării preuede o garanţie de 35 la 
sută din cari 25 la sută aur şi 10 la sută deuize. 
Conuenţia a fost mai prudentă decât experienţa 
trecutului, eare socotea 33 la sută suficient pentru 
menţinerea stabilităţii monetei. Banca Naţională 
a României posedă un stoe aur de 30 la sută şi 
8 la sută deuize — deci eu 3 procente peste 
garanţia fixată de eonuenţia stabilizării. 

Făcând abstracţie de acest surplus, putem 
constata că institutul nostru de emisiune nu posedă 
decât 5 la sută garanţie în deuize, printre earl 
puţine sunt în lire sterline. 

Calculând pierderile euentuale ee ar rezulta 
din scăderea lirei, s'a ajuns la rezultatul eă ele 
se eifrea?ă în 100—120 milioane Lei la o emisiune 
de 23 miliarde lei. 

In ee priueşte eeonomla noastră naţională 
perturbaţia cea mai grauă se ua produce în co
merţul nostru de cereale, unde eele mal multe 
tranzacţii au fost făcute în lire sterline. 

Greutăţile cari decurg din eriaa monetei 
britanice, sunt de o dublă ordine. 

Prima, scăderile uor constitui o nouă pa
gubă pentru exportatori. Al doilea, lirele sterline 
nu uor mai putea fi cumpărate de Bănea Naţio
nală şi aereditluele uor trebui schimbate în alte 
monete. 

Statul nostru se ua resimţi cel mai puţin, 
dat fiindcă el n'are nimic de îneassat în lire 
şi plăţile de efectuat în aur. Astfel fluetuaţiunile 
sunt indiferente pentru el. 

Excepţia o face renta din 1922 pentru eori-
uertirea bonurilor de tezaur româneşti eare este 
liberată în lire sterline. 

Asupra acestui cupon ar putea rezulta o di
ferenţă în fauoarea statului românesc. 

Iar Banca Naţională a României a dat ur
mătorul comunicat: 

Pentru o completă lămurire a opiniei pu
blice, eare ar putea fi îngrijorată de euentualele 
repercusiuni metalice a eireulaţiunii monetare, 
Bănea Naţională a României, aduce la cunoştinţă 
următoarele: 

a) Aeoperirea-aur efeetiu în întregime liber 
este de 3166 la sută (monete şi lingouri) 
în loc de 25 la sută cât cere legea mone
tară ; 

b) Iar acoperirea totală aur şi deuize-aur 
este superioară limitei legale de 35 la sulă, fără 
ea în această acoperire să fie socotit stocul de 
lire engleze. 

Din eifrele de mal sus, re iese elar eă si-
tuaţiunea Bâneil Naţionale a României rămâne 
neclintită, eu toată criza externă şi eu tot spri
jinul atât de larg dat pieţii interne în ultimul 
timp. 
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Societatea Naţiunilor si criza mondială. 
Desfăşurarea proeesului eeonomiei-mondiale în sânul Naţiunilor ehemate a se solidariza. — Motiue 

2) eliminatorii de organizare in gospodăria rurală românească. 

Este pe deplin constatat că o desorientare 
fatală stăpâneşte uiaţa noastră publică. Din 
această cauză gospodăria rurală română este 
greu atinsă. 

Fără să ne ocupăm prea mult de imixtiunea 
politică netemperată în această ramură de capi
tală aetiuitate a poporului, problema agrară se 
complică zilnie mai mult şi nimeni nu mai poate 
tăgădni că uiaţa economică a Ţării este extrem 
de desorientată. 

Penultimul raport trimestrial al consilierului 
tehnic de pe lângă Banca Naţională a României, 
controlor al celor două împrumuturi de Stat, 
pentru stabilizarea Leului, ilustrul economist 
francez dl Roger Aubotn o constată de asemenea, 
şi dă sfaturi în priuinţa acestei probleme, care 
de aeum nu mai este numat o problemă internă, 
ei este una de interes european. 

In acel raport dl Auboin z iee : „Cea mat 
„mare parte a greutăţilor de cari Ţara (România) 
„suferă şi anume: distrugerea fondului de rul-
„menf, raritatea şi seumpetea capitalurilor e t c , 
„nu sunt atâta urmarea crizei agricole mondiale 
„cât a întârzierii pusă de către Stat în asanarea 
finanţelor sale publice". Cu prluire la creditul 
particular (fondurile de rulment pentru produeţie) 
raportul adaugă : „...precum şi în întârzierea pusă 
„in modernizarea metodelor sale de credit privat11. 

Drept sfat pentru uittor raportorul reco
mandă: „In aceste două domenii remediul tre-
vbuie să vină mai întâiu dintr'o sforţare de or-
„ganizare internă, eare să fauorizeze crearea 
„unei economii naţionale (citiţi a poporului, pro
ducă to r de bunuri) cari economii să permită 
„colaborarea economiilor popoarelor străine în 
„condiţii prielnice". 

Şt mal departe dl Auboin deuine şt mai 
lapidar, căci raportul atrage atenţiunea asupra 
iluziei, ce ne facem noi, asupra remediilor arti
ficiale, deja încercate, în dorinţa de a fauoriza 
fie pe debitorii, fie pe creditorii micei pro
prietăţi, problemă foarte spinoasă pentru pre
zentul şi uiitorul României. 

Relatiu la aceste remedii artificiale rapor
torul constată eă aceste nu ar reuşi, decât să 
agraueze seumpetea şi raritatea capitalurilor, în 
ţara noastră, eăei ele uădit dau un rezultat con
trariu scopului urmărit. De altfel aceste rezultate 
contrarii noi le uedem zilnie. 

Deosebit de această constatare şi de acest 
sfat, de eare poporul român trebuie să se pă
trundă, se aud uoel din cele mai autorizate, dela 
oameni eu răspundere constituţională cari afirmă : 
Poporul este seeătuit. Proprietatea este ipote
cată. Fondurile rulante câte mai erau în ţară, în 
loc să se dtstribue pentru încurajarea şi propă
şirea producţiei, — rog a uă reaminti de ex
presta dlui Jouuenel: că băncile ajută recru

descenţa economică eu mijloace neegale citat în 
prima parte a acestui studiu, — s'au împărţit de 
bănci aproape în exclusiuitate, la ipoteci, în aşa 
mare grad, până unde ele s'au imobilizat complet. 
Aducând ea consecinţă ineuitabilă: sistarea pro
ducţiei; iar aceasta, pe deoparte a anchilozat 
mişcarea numerariului fiduciar, şi aşa destul de 
mie, pentru o aşa mare populaţie, iar pe de altă 
au creat ţării, în afară de răul unei lipse totale 
de credit românesc, şi o intolerabilă stare^ de 
lucru în interior, un incalculabil rău moral: ţără
nimea, massele profunde de produeători au pierdut 
încrederea în puterea lor de muncă şi în perspee-
tiua unei laborioase remedieri contra paupe-
rismului, la cari sunt din nepreuederi economice 
(eitiţt întârziere de asanare a creditului parti
cular) condamnaţi. Aceasta descurajare a ţără-
nimei este însă mat mult agrauată printr-o fisca
litate exeesiuă, eare insistă mereu a se mări. 
Ea, dacă nu mai are posibilitatea să sporească 
dările directe, duee dincolo de puterile contri
buabilului „săeătult" contribuţiile indirecte, ale 
căror linie de demarcaţie, social posibilă, şl a 
căror numere tndiee, este de mult aplecat spre 
un crah. ' 

In popor a pătruns ideea că el a deuenlt o 
cantitate neglijabilă, seruind la scopuri în afară 
de interesele sale materiale. 

Ţăranul român producător de bunuri ra
ţionează şi justifică descurajarea lui. El ziee: 
„Pe deoparte întârzierea ce pun guuernele ţărei 
noastre, de a pune în funcţiune Banca Agrară şi 
Creditul agricol, pe cari ni le-a promis de trei 
ani, pe de alta lipsa noastră de solidaritate eare 
ne expune, mâini legate, speculei, ne descu
rajează. 

Peste aceste utn declaraţiile oficiale recente 
eă: „în situaţia de astăzi nu este atât uorba de 
„a seăpa pe debitori (datoriile agricole) ei mai 
„mult pe creditori!" 

Această declaraţie umple de griji massele 
profunde populare şl producătoare. 

Motiuul ? Ţăranul Român n'a cerut şt nu cere 
ea Statul să plătească datoriile sale. Dar nu în
ţelege de a se auantaja partea aduersă creând 
priuilegii, pentru creditori, cari la urma urmelor 
au speculat ehtar şi economiile lui, la cari tot 
el trebuie să plătească dobânzi şi dobânzi la 
dobânzi 1 

lată şt douada eare euldenţlază declaraţia 
de mai sus. In ziarul „Argus" dela 27 August 1931, 
un ualoros economist al guuernului dl Corteanu 
în articolul său: „Stat şi particulari" spune eă 
între aceşti dout factori nu poate sta la îndoială 
pe eare să-l sacrifice. Şt poate eă are dreptate. 

Dar această teorie care are darul a crea 
o nouă încurcătură şl mai mare la recrudescenţa 
economică de care ne uorbeşte dl Jouuenel citat 



322 R E V I S T A E C O N O M I C A Nr. 39 — 26 Septemupie 1931, 

mai sus, greşeşte ea praetieitate a uieţii sociale. 
S ă presupunem eă aşa cum zise s'a şi făcut, — 
opera a şi început — şi eă eu toată sacrificarea 
unuia pentru saluarea celuilalt n'a reuşit să sal-
ueze nici pe unul. In acest caz ce s'ar putea 
întâmpla unei ţări care a jucat o carte atât de 
riscantă ? 

Ne explicăm. In această teorie, pentru eco
nomismul ofieial, nu există decât doul termeni ai 
problemei 1 

1. Politica de ajutorare a debitorilor de 
orice categorie fnotaţi bine eă nu încorporează 
alături de debitori şi pe creditori pe eari îi ig
norează intenţionat). 

2. Politica socială. 
In prima problemă dl Corteanu pretinde eă 

intră, fără ai numi: ţăranul român, posesorul 
Micei Proprietăţi. (Moşie de peste 14 milioane 
hectare, eu Va milion capi de familie eeeaee 
însemna între 5—7 miliofine suflete), auând o da
torie ipotecară de aproape V2 miliard hei fără 
nici o putere de plată, pentrueă puterile lui de 
muncă sunt sistate. Din multe cauze sunt ele 
sistate, dar bine eunoseută cauză este lipsă 
totală de fonduri de rulment. 

Acest element omenesc, după teoria ofi
ciosului economist nu face parte din „Politica 
socială" ce ne prezintă Dsa în cel de al doilea 
termen al problemei, adică în termenul „Politica 
sa socială". In acest termen întră numai Statul, 
în strict înţeles luat. 

Prin conţinutul acestui al doilea termen 
suntem conduşi a erede eă Statul dlui Corteanu 
stă în aer, el nu se reazămă pe eeua real, nici 
pe restrânsul număr al creditorilor, nici pe mi
lioanele de ţărani debitorii datoriilor agricole, 
eari urmează a fi sacrificaţi; adică a pierde 
moşia lor: Mica Proprietate din mâinile lor. El 
sunt sacrificaţi! Cui Statului? Mu este adeuărat. 
li sacrifică, mâinile legate, creditorilor lor, adică 
scumpei teorii Etatiste. ereînd pentru unii priui-
legii de eari ceilalţi nu se pot bucura. 

Dar Dumnezeu ueghează în contra tuturor 
rătăcirilor economice de sistem etatist, eăei iată 
eă eminentul economist spune în aeelaş doeu-
ment — eare are o quasi oficialitate de Consilii 
economice ale ţării, — un adeuăr. Acest adeuăr 
răstoarnă teoria sa, în eeeaee priueşte maliţioasa 
distribuţie de roluri sociale ce dă celor doui 
poli ai problemei. 

Acest mare „Adeuăr", pe care nu-l con
testăm, eăei toată lumea este de acord asupra 
lut es te : „Problema datoriilor agricole este 
„insolubilă prin ajutorul bănesc al Statului". 
Numai eă acest adeuăr este tratat inegal. Înţe
legem a se părăsi, debitorii, soartei lor, acest 
fapt ua întări eonuingerea noastră, eă ţărănimea 
liberă se ua organiza, se ua solidariza, ua plăti 
datoriile sale din munca sa, aşa şi trebuie să fie, 
şi aşa ua fi. — Dar nu înţelegem dedesubturile 
protecţiei inopinate eare se dă părţei aduerse, 
adică creditorilor micei proprietăţi când se 
opintesc toate finanţele şi rezeruele ţării, până a 
pune pe gânduri pe Consilierul tehnic al Băneii 
Naţionale, spre a garanta el, Statul, direet con
cordatele cerute de Bănci eari amână pe depo

nenţii lor, dar execută silit pe ţărani adică pe 
Mica Proprietate. Urmează dar să garantaţi şţ 
un eoneeordat pentru Mica Proprietate, în aces t 
eaz. Dacă nu faceţi acest lucru, lumea întreegă 
uâ uedea în conducerea Du. financiară un nou 
scop de a crea priuilegii unei clase eare ua 
continua a exploata pe eeealaltâ, care orice s'ar 
spune este de fapt temelia de acum şi de uiitor 
a României Mari, ereată de tratatele de pace în 
uigoare. 

Dar să nu luăm cazul atât de dramatie, eăe i 
lucrul nu pare a fi prea serios, în haosul de 
dispoziţii neeeonomiee, în eare ne găsim. Aeesţ 
incident neeeonomie şi nemodern este un pur. 
joc de copii. Copii lacomi de joc ai unei şeoale 
economice au strâns pietrele bine şlefuite din 
curtea şcoalei lor şi le-au schimbat contra unor 
creanţe ipotecare, imaginate aparţinând unei ire
sponsabil şi imaginatiu târg. 

Gopii sunt uinouaţi eă au lipsit curtea şeoalei 
lor de o şosea, Şoseaua pietruită a şeoalei lor ; 
şi acum toată lumea înoată în noroiu. Din această 
cauză starea sanitară a şeoalei suferă. Copii sunt 
uinouaţi de alienarea' podişului şeoalei. Vinouaţl 
sunt şi cei ce au primit pietrele fără să ceară 
şi smoală de a clădi drum pentru ei. 

Direcţia a pornit dela pădure laţuri pentru 
a podi curtea şeoalei după arhitectura ueehe. 

Din aceşti trei uinouaţi cine este cel mai 
uinouat pentru nepreuederea lui ? 

Fireşte Direcţia pentrueă ea saerifieă pă
durea noroiului, fără a repune la loc piatra li
pind-o de astădată eu smoală, pentru a auea în 
uiitor, un solid drum betonat, care eonseruă să 
nătatea publică şi duce la prosperitatea tuturor. 

Cine are curajul să mărturisească insufi-
cenţa politicei sale economice, acolo unde massele 
producătoare lipsesc de fapt, este omul viitorului. 

Noi în numele celor abandonaţi soartei lor 
le recomandăm lor debitori ai datoriilor agri-
gole, şi în general tuturor ţăranilor producători 
de bunuri şi materii prime, a nu uedea în uitregia, 
ce li se arată, decât un mare îndemn pentru pro
păşirea lor adeuărată. Propăşirea lor nu poate 
ueni dela alţii, decât dela ei. Ei trebuie, şi s e 
uor solidariza pentru muncă fecundă, pentru a 
realiza o capitalizare naţională, în mai scurt timp 
de eât trei ani, de când guuernele acestei ţări 
promit Bănea Agriculturii şi Creditul agricol, şi 
eu un capital eu atât mai mare, eu eât mai mare 
ua fi organizaţia lor de muncă utilă; şi cu eât 
mai mult ua fi alimentată de sentimentele lor de 
demnitate, acea organizaţie de solidaritate între 
ei, pentru-ea din munca lor, să salueze şi bunul 
naţional eare este „Mica proprietate" şl s ă spri
jine şi uisteria Statului Naţional, eare este în su
ferinţă. 

Statul Naţional şl-a făcut datoria, aşa cum 
a putut, acum este rândul cetăţenilor să ajute 
Statul. Iniţiatiua particulară din România Mare 
trebuie să renunţe la pasiuitatea ei de selau. E a 
trebuie să se organizeze prin solidaritate, în c e 
priueşte formarea economiilor poporului şi asa
narea creditului priuat, despre care ne uorbeşte 
dl Auboin. 
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Iniţiatiua particulară română ea să se poată 
organiza, ea trebuie să faeă abstracţie de toate 
prejudecăţile, pe care cei puţini, au din contră 
interes ale agita contra celor mulţi, spre a di
strage, opinia publică dela adeuăratul ei ideal: 
independenţa eeononomieă. 

Cei puţini la număr, sunt în cazul acelui 
Uizir care a răspuns spiritual Sultanului lui, când 
acesta i-a atras atenţia eă, în Ţara sa, lucrurile 
nu merg bine, eâei el, Uizirul său, nu orândueşte 
pe fiecare după merit. Ea aeest reproş Vizirul 
a răspuns: „dacă aşi face după dorinţa majes-
făţii tale, atunci nici Dta n'ai fl Sultan, nici eu 
Vizir". 

Cu alte euuinte în ţările Europei orientale 
prejudeeăţiile sunt întrebuinţate ea arme de a 
guuerna. Dar iată eă eriza mondială a pus capăt 
acestui joc oriental, criza mondială a făcut ea 
Solidaritatea între naţiuni să se strângă cât mai 
mult. Suferinţa comună ua făuri o adeuărată fra
ternitate între naţiuni, eu condiţia ea în fiecare 
Naţiune prejudecăţile sa.fie abolite prin uoinţa 
poporului. 

Am tratat sumar una dintre prejudecăţi: 
prejudecata economică care ar fi una din cauzele 
eliminatorii de organizare în gospodăria rurală, 
dar cea mai grosolană prejudecată care se agită 
la noi este exploatarea politică a antisemitismului 
şi în general problema minoritară. 

Sărăc ia Moldoueanulul plugar nu ulne din 
aetiuitatea comercială a Ebreului. După cum nici 
superioritatea eiuilizaţiei ţăranului S a s din Tran-
siluania nu împiedică ea şi toţi ţăranii majoritari 
să fie organizaţi şi solidari pentru muncă şi 
creare de economii păstrate şi administrate în 
comun, cum o fac ţăranii Saş i ajutaţi de intelec
tualii lor solidari eu ei. Solidaritatea aceasta aşa 
bine organizată şi ea atare cunoscută în străinătate, 
încât ehtar în zile de lipsă de credit extern a ţării, 
această mică organizaţie de 200.000 locuitori este 
onorată eu credite de milioane din străinătate 
şi anume din Olanda. 

Alei este locul să amlntese despre dl Alex. 
Zamfireseu Ministrul României la Haga, care şi-a 
dat eu entusiasm silinţa de a îndemna poporul 
Român la relaţiuni comerciale eu Olanda. Cu 
ocazia îneheerii eonuenţiei comerciale eu Olanda 
dl Zamfireseu a dat mai multe interuieruuri şl a 
explicat eum s a r putea lucra eu Olanda, dela 
popor la popor, mai ales sub imperiul acestei 
eonuehţiunl. 

Din nefericire, la noi, poporul nu este orga
nizat pentru muncă produetiuă, ţăranii nu stau în 
directa legătură eu intelectualii, ehiar cei din 
satul lor, pentrueă aceştia găsesc mai comod, 
după deplorabila educaţie de astăzi, a se infeoda 
la câte un grup politie, a râunl la bugetul Sta
tului şt a-şi aduee aminte de satul lor numai 
atunci când este uorba de campania electorală. 

Cel rămaşi îu sat ştiu eă promisiunile elec
torale sunt demagogii, căci fără muncă serioasă, 
roade nu se pot căpăta. De aceea în multe judeţe 
ţăranii producători sunt hotărâţi a se solidariza 
după exemplul Saşilor din Ardeal. Deja ţăranii 
din Teleorman au făcut o uizită de recunoaştere 
a metodelor sub conducerea unora dintre cei 

mal distinşi şi inimoşi ai lor intelectuali. Cred 
eă Dobrogenii şi Basarabenti îi D o r imita în 
curând. Dacă asemenea instituţii de muncă şi de 
capitalizare se uor înfiinţa în diuerse prouineii, 
putem spune eă iniţiatiua particulară în România 
a făcut un pas înainte, în cucerirea independenţei 
economice şi aceasta graţie Ardelenilor atât 
minoritari cât şi majoritari, cari prin ale lor orga
nizaţii sunt un exemplu uiu de imitat. Spre a 
reeşi însă forţa acestor grupări, trebuie ea ea să 
ia formă Solidaritatea tuturor: Solidaritatea Na-
ţională. 

Pentru ea Naţiunea română să poată re
purta aeest imens succes , este absolut necesar 
să se combată prejudecata eterooriginalităţll a 
cetăţenilor aparţinând unuia şl aeelutaş Stat, până 
la punctul unde problema minoritarilor, cel puţin 
din punct de uedere eeonomie şl financiar, să 
nu se mai poată exploata la noi. 

Eegea fundamentală a naturei omului cere 
aeeasta şi o ce r acum imperios conjecturile 
uieţii economice mondiale, dela cari nu ne putem 
abate prin nici o strategie politică. 

Viaţa fiziologică a popoarelor, harniee albine, 
este luminată de sufletul omenire! care luptă 
pentru înfrăţirea neamurilor, pentru pacea unl-
uersală. Această ulaţă se îndruma către Olimpul 
credinţei sale care este Societatea Naţiunilor 
din Q e n e D a . Ea rândul lui: „Manthion Delphon" 
din Qeneua numai a Quuernelor până aci, ehiamă 
în colaborare odată eu aceste, şi popoarele lor 
respeetiue, organizate în solidarităţi' naţionale. 

S i b i u , 21 Septemurie 1931. CONTA. 

Noua lege bancară. 
(Gontinuare.) 

TITEUE IU. 
Despre operaţiunile de bancă. 

Art. 33. — Prin operaţiuni de bancă se în
ţelege orice operaţiune juridică asupra sumelor 
de bani în numerar, asupra creditelor, asupra 
efectelor de comerţ şi asupra ualorilor negocia
bile, române sau străine, săuârşite de o între
prindere bancară definită prin art. 1. 

Art. 34. — Operaţiunile de bancă se împart în : 
a) operaţiuni de bancă ordinare şl 
b) operaţiuni bancare cari necesită o auto-

rizaţiune expresă din partea Consiliului Superior 
Bancar. 

Operaţiunile de baneă necesitând o auto-
rizaţiune expresă sunt: 

1. Eliberarea de liurete de eeonomie nomi-
natiue, la purtător, sau nominatiDe, dar plătlbile 
la purtător. 

2. Emiterea de bonuri de cassă, la purtător 
sau nominatlue, dar plătlbile la purtător. 

3. Emiterea de titluri de obligaţiuni. 
4. Primirea de depozite spre fructificare pe 

termen sau la uedere şi 
5. Emiterea de cecuri circulare sau de eeeurl 

de călătorie. 
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Toate celelalte operaţiuni bancare sunt 
considerate ordinare şi trebuiesc specificate în 
statutele băncii. 

Art. 35. — Dreptul de a elibera liurete de 
economie nominatiue, la purtător sau nominatiue, 
dar plătibile la purtător, precum şi a elibera bo
nuri de eassă la purtător, sau nominatiue, dar 
plătibile la purtător, nu poate fi acordat decât 
societăţilor bancare aDând o existenţă de cel 
puţin 5 ani şi al căror capital social reprezintă, 
după natura societăţii, cel puţin îndoit capitalul 
social cerut de art. 11 şi 12 din prezenta lege. 
Aceste liurete şi bonuri de cassă nu uor putea 
fi emise decât pe bază de depozite în numerar. 
Acest drept nu ua putea fi acordat băncilor, cari 
au suferit ure-o condamnare pentru abateri dela 
prezenta lege în decursul ultimilor 5 ani. — To
talul depunerilor pe cari o bancă le poate primi 
nu poate fi mat mare de şapte ori ualoarea ca
pitalului social, plus rezeruele. — Din aeest total 
depozitele pe liurete de eeonomie şi contra bo
nuri de eassă la purtător, sau nominatiue, dar 
plătibile la purtător, nu pot depăşi de trei ori 
ualoarea capitalului social, plus rezeruele. — Bo
nurile de eassă emise eonf. acestui art. nu uor 
putea auea o ualoare mai mică decât 5000 Lei 
fiecare. — Aceleaşi eondiţiunt de capital şl de 
emisiune sunt obligatorii şi pentru băncile cari 
emit cecuri circulare sau de călătorie fără apli
carea aliniatului precedent. 

Art. 36. — Totalul obligaţiunilor de orice fel, 
pe cari o bancă le poate contracta, nu poate de
păşi de 12 ori ualoarea capitalului social, plus 
rezeruele. 

Art. 37. — Niei o bancă nu poate acorda 
unui singur client un eredit descoperit mai mare 
de 10% din ualoarea capitalului social, plus re
zeruele şi de maximum 25% din ualoarea capi
talului social, plus rezeruele pe bază de garanţii 
reale. — Aprobarea de credite unui singur client 
peste 4% din ualoarea capitalului social, plus re
zeruele, este exelusiu de competenţa Consiliului 
de administraţie. — Orice stipulaţiune contrară 
este nulă. 

Art. 38. - - Băncile nu pot face următoarele 
operaţiuni: 

1. De a cumpăra şi uinde mărfuri pe cont 
propriu. — S e exceptează dela această interzi
cere cumpărarea acelor mărfuri, cari au fost do
bândite pentru acoperirea creanţelor băncii, spre 
a nu suferi pierderi şi cari uor fi uândute în cel 
mai scurt timp posibil, precum şi primirea în de
pozit a mărfurilor en-gros ale clienţilor săi, sau 
chiar ale persoanelor străine în magazii anume 
destinate. 

2. De a cumpăra imobile pe cont propriu 
afară de cele necesare exerciţiului comerţului 
său de bancă, sau uzului personalului de banca, 
precum şi acele imobile a căror cumpărare este 
absolut necesară, spre a nu suferi pierderi, pentru 
acoperirea creanţelor băncii. — Aceste din urmă 
imobile Dor fi uândute în ce l mai scurt timp 
posibil. 

Dela această interzicere se exceptează şi 
imobilele pentru înmagazinarea mărfurilor a 
căror depozite este permisă în eondiţiunlle ali
niatului 1 din aeest articol. 

3. De a cumpăra, pentru contul lor propriu, 
titluri producătoare de diuidende pentru un total* 
mai mare decât jumătate din ualoarea capitalului 
social, plus rezeruele. 

De a ereia sau participa în alte întreprinderi, 
de orice natură, eu un capital mai mare de ju
mătate din ualoarea capitalului social, plus re
zeruele. 

5. De a cumpăra propriile acţiuni pe eortt 
propriu, de a acorda credite asupra lor, de a le 
eanstitui în gaj pentru datoriile băncii, de a le 
plasa prin colportaj sau impunându-le eu pri
lejul acordării împrumuturilor clienţilor băncii. 

6. De a primi depozite în numerar sau titluri' 
când patrimoniul este în stare de încetare de 
plăţi, sau pasiuul întrece aetiuul. 

In toate aceste cazuri responsabilitatea ad
ministratorilor este prezumată şi douada bunei 
credinţe cade în sarcina lor. 

Art. 39. — Nimeni nu poate exercita în mod 
obişnuit operaţiuni de eredit pe termen seurt, 
niei din capitalul său propriu niei din capitalul 
altor persoane sau banei, decât în eondiţiunlle 
legei de faţă. 

Prin eredlte pe termen scurt se înţelege 
orice fel de operaţiuni de împrumut de sume de 
bani al căror termen nu este mai lung de şase 
luni. 

In ce priueşte creditele acordate agriculto
rilor aceasta se socoteşte a fi pe termen seurt 
când scadenţa lor nu trece de un an dela acor
darea împrumuturilor. 

Douada că o persoană este agricultor se 
face eu un certificat eliberat de preşedintele 
Consiliului agricol competent sau de percepţia 
respeetiuă. 

Art. 40. — Băncile, cari primesc depozite la 
uedere, sau contractează alte obligaţiuni la ue-
dere sunt obligate a auea o rezeruâ în numerar 
sau uşor liehldabilă de cel puţin 25% din totalul 
acestor depozite şt obligaţiuni. 

Această rezeruă ua consista în titluri de 
Stat sau efecte de eomerţ seontabile. 

Prin depozite şi obligaţiuni la uedere se 
înţeleg toate depozitele şi obligaţiunile contrac
tate de bancă a căror executare trebuie să aibă 
loc la cerere sau într'un termen de maximum 
30 zile. 

Art 41. — Întreprinderile bancare, cari pri
mesc titluri în depozit sau în gaj sunt obligate 
a le păstra eu grija unui comerciant conştiincios, 
de a le înscrie în registrele speciale eu arătarea 
felului lor, a ualorii lor nominale, a numerelor 
şi seriilor ce poartă precum şi a tuturor semnelor 
ce le deosebesc de alte titluri purtând aceeaşi 
denumire. 

[Va urma.) 




